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Die Divifion der Decimalbriiche it von der mit qenmcines
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Sablen fe badurd) unterfthicden, daf man burch bi
§: 50. gegebene Regel sut beftimmuen fucht 1w bie Gangen
mzfn_nrm, alfo, wobin bad Komung un Duoticnten 1y 1oy
gen ift.

: 0. :ﬂ).p .'-Da‘f;nl‘m!m‘fzc{?'c, Hﬁ?ic_ Ezit‘i?i‘ tnd  Hnendlid
fortgehen, tonnen i gemeing Brad)e verimandelt werden, !
e man Iabler ynd Menner mit einerlel a6L dipidIL,
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fo erbalt man 3 e
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{f‘?r 19 Deipt Das-Verhaltniff geometrifdy,. Dad Ik
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Qeithmetifche Berhdliniffe.  Gesmetuiiche Rerbaltniffe.
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Der Unterfhicd ber au.*wnutud} 1 mﬁ q::‘m frifchen SBer=
haltniffe wud ausd piclent dwenigen Veifpiclen it erfannt
wesdent, : _

§, 61, Dei dem atithmetifchen Verhaltniffe Fomme
3 Gjropen bor:
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§. 62. €in geometeifdhed *1‘-&'?%'.5!1".-:';.[? alé ein
"bruu) anzufehen, defjen Werth der 3‘,‘:'1,_*.-._‘-:*.:-.-:;" Lty - Denty
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10 = — =2 — Werth ober Erponeitipn,
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2enn man Sﬁiﬂm und Nenner eined Vrueh mit einerled
Qabl multiplicirt ober Dibidirt, {6 wird baé Verhaltnif
nieht geandert, unb per Erponent derjelbe bleiben,  Denn
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abqleich betbe Werhaltniffe aleid) {ind.

§. 63. Sm geometrdfben BVerbaltnif f-fr:b. auch
3 Girhfen 3u mrerfen ;

Der 31&1}111‘ as der Nenner b bcr Erpoment m,

niffe Dt © Die Divifion mit fn:Lrui Jubl auf Heinere 3ab=

=

r




=i s s
S e et il
o S A A e

e i i s ety kR MG P B I e L it e T

a=—bm in3ahlen 144 = 38.3

g Qi 124
— g0
m 3
; : 144
M. R —
F g{, :
a ~ dem Vroduct aud Bem Nenner tnd Croonenten;
b = dem abler divibirt durch den f‘; sonenten s
an— defr Iabler Dividiet burch den Mener.

§. 64. Rwet glel ‘.*)\ arithmetifche Berhaltniffe b

ben LIII(‘ r.'llli’g}lih‘tlym Proportion. 3. V.
5 —7= Q—1I1{
7= 5= II— 9 _

folglich tfe 57 == 9 — 11 cine arithmetifche ‘1“11‘39"

tion ’ '|"' e atich a — Ry g, wenn beibDe “"}'L‘ihﬂ“

THHL eiirerfer D HET-“) haben.

bei allen 1t Die Differeny =

Sann das sweite Gilicd pom erfien abgezogen werdd

fo ift ed Heiner, und bad Verhaltnif

T d =7 —(7— 2) obera —b=a—(a =5 b
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it bad crfte I“ licd Bad Fleinere, o wird bad Berhaltuy

5—72=5—(5+2) odera --b=a — (a+4-d)

Da bad aud tn eten Verhaltnifi, deffen erjted Giliedd
fepn foll, der Fall ift, fo fann: einé avichmetijce Propu

tion allgemem qauch o “ubu.a.da perben:
Crited Glied,  Sweited,  Driffed. Blerfed,
a—(a—d)=b —{(b—d)
poer a — (:-;1_ +d)=b — (b4 d).
§. 65. Feb a“‘rurv't on befteht demmnach aud L;fi}lu
2ern. -‘.I‘}mm dad Ste Gilieh dem mr: nicht gleich yt,

heifit die- Wroportion didcret; ift & aber ihm glidy, h-

heift fie i Ltn;
o 'ﬁ 3 — 4 =g — 10 eine Diderete]
D 3-— 4 =4 — 5 cine fietige
Jlr tie fietige arithmetifihe Proportion paft der allg

meine Aus ‘1({
:’-——gﬁ-i-f!) (a4d) — (a+42d)
(a—d) — (a=—2d).
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lidyed Senngeichen eindr arichme r'p,m Proportion. an
den Proportionei

8—»11"- s LI5S L1 =TT+ 1223
a—a+d=b—(b+d) 1;'% a+ha-d=—a+d+b,

Seecbeibek muittelftoie Dieied Gileichfenn ift ein. unfrieg=
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§. 67. Die Glicver cimer ﬁrlf‘:-.-?.!teiiffhm “““D:}ﬂrtmﬂ
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find nmndmlu‘ erfesumgen fabig, 3. B

§ = 10 =160 — 18

160 -~ “8 = 18— 16

16 — 18 = & — 10

¥ — 10 = e = “?.
Daber famn jebed Glich smw lekfen gemacht und lewh¥
gefunben werbeit, Detr zicht man lﬂ 11te Gilied von
ber Suntmre. Der Beiben mittllften ab, y bleibt it Refe
bag leite Gilied. Dieg Glicer miogen L.i. tgemeit 3, b, ¢, 8
heifien, o it

bad [eite g =(bh fc)—2
pad erfte a ;Z= (b ¢ )y—=8
vad drittec = Gad-g ) — Db

bad yneite b = (a-+g) — ¢-

§. 68,  Tieil in ber 1";;"'%.1::: Peonortion dad 3te Gligd
perm yweiten glewdh ift, fo it ed dic .i:--.*._-m von derSuming
e Geiden auperin.
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!'J.‘LITII vom m'Lflu n";u\l oo s_‘r“‘ 'y Durehis -;:'* bie Rede ifte
.:w.- B, T einedt Fabee foffete oer Sl (- Roin 2 Aiblr,
big 3 Mehle., fo wud der mittlore WPeoid alfo gefunben
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fipi, . 3.9, 24 =4 — 03 4—-0:6-~&- ﬁ ==
8=8— 10; 8§ —10= 10— 12, Dic Slicder verfel
ben find 2, 4 6, 8, 10, 12
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Sn allgemeinent eichen o, a 4 d, a 4 ad, a4l
adgd, a+3d, wobet leicht bemerft wird, dag died
fereny d jictd wm cmd gertnger ft, ald die Ungahl)
vorhergehenden Glicder, 3.9, dad e Glied ift —a4y
Pas 6fte ift = a + 5d.

§. 7o. Menn das erfte Glied a einer arithmetifd
SProgreffion und die Differeng d befannt find, fo &
paraud jeded verlangte Glied n gefunben werden, |
seichnet 1 ein gewiffes Glied, fo befteht diejed Gilich u
§. 60. aug a + (n—1) d; nun fann dajjelbe irtmer
vasd leste angefeben werden, toclded i z nennen wollk o

glfo ift
<8 z=a+(n—1)d ¥
worin 1 die Unzabhl der Glicder bebeutef, i
§, 71. Jn der arifhmetifchen Progrefiton finb b
nad) 4 Grofen ju merfern; wenn 3 von thnen bef
find, {o findet man jedeédmal die gte burdh Rechnung,
a, bad evfie Glid ift =z —(n—1)d
z dad lefte —=a+ (n—1)d
d bic Differeny - 277 _
n—1 ]
Z—al-d 2

n die Anzahl der Glicher —= -

d

§. 72, Wenn man el bon den Enbden gleidh
abftehende Gilicder abbirt, fo befommt wan aus jo
Paar einerlei Summe. 3. B,

3,5, 7,9 11,13, Hictin iff 3+ 131

M 54 11 J = 16
7+ 9

.

S0 a, av+d, a4od, a+3d, at+4d, a+5d

I M

——

a4 d+atgd
a+o2d+a+3d

= 2a- 5d,

ijt ebenfalld a +a + 5d )

8730 Hicrauf grindef fich eiue vortheilhafte &
uirung emer arithmetifthen Progrefiion :
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Dividire die Anzahl der Glicder n dburdy 2, o erhilt

=

man Paare = —; abbire dasg erfte und lefite Glicd
;)

2+ 2z, fo erhdlt man den Werth eined Paard; die=
AT ; ; n

for Merth, multiplicict mit der Anzahl der Paave —,

2
giebt im Product dre Summe S, und aljo ift
g— D n.(a-+z)
—— —ﬁ_ - 2

-r:fc Formel gilt auch, wenn dic Sabl ber Glieber ungez

rade ift. .
8eiff man dad lefte Glied 2 nidht, fo fefje man {ei=

nen Werth §. 71, dafir; dann iff
S=—. 2a + ((nn_- 1)d)

(n=—~1)dn
e

pber an +

§. 74 Uber bie Summirung der avithmetijcies
l}mgmﬂtmmr , weldhe am meijien vorfommen, einige
Aufgaben,
1. Wie grof ift dic Summe der Jahlen von 1 bid 502
Neriftas b g Sors2; dz o,

n,(a+z 5So0(r+50 50 .51
TCSARA Gl e S50 ): S UL )
3 2 2
— Sumimne.

=, an = 5 s ] ) :'
ober anch an + (f_Q____ e 30+(3° 1).1.50
2
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&N 4-50‘ - e - ol
D0 52__.__ e | +j__ = JO 4 122>
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= 1275 = Qunune,
2, Wie viel Shla ?gt thut eine Ubr, bie nur voll fehlage,
in 24 Stunden?
Da die Whr nur bid 12 feblagt, o find in 24 (:stuua
den 2 viilig gleiche Progreffionen von 1 bid 12.
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— = 78 Shlage. - Dicje 2 Mal genontmy

— 1536 Siblage in 22 Stundrir,  Sollen dic Vi
itli'.ﬂwf's"r DErei i jener Stundd 10 find, nnrﬂ,xm

toerden, 10 atebt e nod) 10, 24 = 23 s.,_,f{)i._zgwq
allems alfo 306 Echlage.

B3, Senand vecfauft 48 Bawne,  Fur dbem eérften b

fommt o 3 Gr,, fur den 2ten 5 G, und ffrric?:"
folgenben 2 Gr. mehr, alé fur ben vorhergehende
SWe viel [HfT er fur die 48 Bauine ?

F v o Rt |
Hier Ur a =

J
ft=3,% 7, 9,11 sivii..Z, alfp zunbéfannt,

(n—=1)dn (48—-4)- §

— — Y |
S—an+4 e It A8ade 2 i e
: o : _ 2
= ¥4k 47 48 = 144+ 2256 = 2300 W
= 100 Riblr,
Devlefite Baumz =4 (0 =1)d =34+ (48 =11
=3 ay .23 495 o7 Qr;

4. Ju vt obern Reihe Jfegel eined Dad)gicheld fi
13-.11 2, n Ter yiweiten 5, in jeder folgenden 3 nieh
und in der lefiten Meihe m, E\uv'uqdn 28ie vl
Seifjer und wie viel T Dadhfteine erfordert der Giichel?

-ﬂ"_“{*‘ ijt a =483 d=3; z=259; man fudhta

und S.

z—a+d __50—2+3_ 60 ..

Y e Rk
d 3 3
5l (214-2)—3?.(:14-5{)) = 1o, bt

= GIO Dadhjiegeln.

llbtrﬁaupt, m*m. ven den 5 Girofien 2, d, n, z, s drei g

geben find, fo laffen fidh tebedmal die beid u: nbrlgm il
gelft mgc“m afel finden,
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| 2| (JL(}C’- Ges ! & o g :
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Gy + (a-—-gd)i; e hnﬁ\ e
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n f; 3|a,n, 5 P d =Diffeen;
Jode ' (b —1)d| =Cunme.
1o bdi N, 8 o e 3 oo
I4-I oy n = I
Rele 1 5]a;d,n = s=an(2a+{(n=1)d)
B - _a+z  (z+a).(z=—3)
ry.l b;a[}i’a 8= """‘+ T A
& e B 2 2d
7ia;n, s=in(a+z)
y G | 8ld,n, z s=in(2z—(n—1)d
Z— 2 .
1) g{a,n, z d= = Bergleiche §. 71,
v § —24an
8 1k ¥iolain, s =2
ehy £ 4 d n(n—1) :
ctxj;*[ 11|ayz, 8 d:(x’:-}-a)r(ﬂ———jj
!.“31. NG e Z, = @
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Die Formein No. 2,14, 16 wad 19 werden nur duw

genigen wdilig verfrandlich feyn, der fich mit der Angje
pung der Ruabranvuriel (wobon weiter unten) befoud
gemaht hat.

§. 75, BVoy ber geometriychen Proportio
Qwet gletche. geometrifche Berhaltniffe bilden etne geont
trifehe “Droportion, Al 218 =3 ¢ 12 find ivei foli
Werhalbmfle , die gleiche Exponenten, namlich 4, Habe
Der Croonant faun audy ein Brudh feyn, ald 8
= 12+ 3, ol wir und dasd erfie vnd 3fe
viforen denfen Edanen, Denn e8 andert i bem MWefen it
Proportion nidhtd ab, ob wman dad erfie und dritte, o
bas jweife und vierte Glied ju Divijoren mimmt; de @
ponenten andetn fich gleichmagig.

Und 2 = %*, Crponenten — 4

oder § = &5, Crponenten =
€3 it gebraudylicher, die Diviforen ind tfte und 3teEh
i feliem

lin ~T& T
OGiiied ale L

-

'ﬁg_f'u- -P-i:?:i‘ geontefrijche Proportion ift in allen m
thematifthen Hechuungen vedht wichttq und itm gemneln
Rechmmgsivefen tnter dem Namen Regel de trib
Yanut, weil aus 3 Glicvern derfelben fich jedesmal b
gte burch) Rechnamg finben I35t
: 0. 77+ Die 4 Qf}iict-Lft' éiner geometrifchen] Proph
glon haben folgende Cinrightung ;

dad erfie befieht fir fidy:

™y 8 Ay 2 3 SO e . P ¥ L o

bad grocite aus dem erfien, multiplicict mif demt €

ponenten; '
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basd briffe wieder fur fich
pad vierfe dug dem 3Tt’II, multipliciet mif dein Ep
ponentefts
Solglich Funn bie *,‘L.\roporlwn 2:8=3:12aud foaus-
gedricttiverden: 2 124 4 =3 ¢ 3. 4. Heiff nun das erfie
©lied a, bad 3te b, und bL‘" Crpm.ml m, fo ift jebe
geometrifehie. Proportion i allgeneinen ' Uuddrivden
Statam i b by
Menn dad 3te Glicd demr aten nicht gleich i, fo
heifit die Proportion bidEret; wenn-aber dad ate Glicd
Ib_L'IF 3ten gleich ift, fo Deipt die Proportion continuiy:
Lch.
Didfrcte Proportionen find §.B.2: 8§ =3:12
a ;am—bhb:bm
und ¢ontinuirliche Proportionen find . B, 2: 8 =8 : 32
und alfgemein auégedrndt = a ¢ and = am { amm
pher am?

venit SEB=0 s J V2 L 3T
§. 8. Bei jeder geometrifchen Proyortion gilt die
Generalregel :
bad Product der beiben qupern Glieder
ift gleich dem '*;L "o”ucr Der beiDen tunern
Pe

p

pder 11‘lifr[c.r':1 Glieder,
Sio18 =3 %10 lfte.i=8.3 =24
a8 B 33w oaidr= 8.8 =64
Sma:am— b :bmn iftabm =—amb —abm

,\;n 4 ¢ am == ain 4 awm i aamm = amam = a%m-=
'fiI!;n iche Glieder find dad 1)ie und 3te; dad 2fe yno 4te.

. 70, Damand: =312 aud febreiber Fann
=%, o prfdr daf Cine Proportivoit qué gwei gleichen
Drudhen Lf’lf‘;rl, und alfe ausg 3l r.;lud‘cp't*!.m "nud}un
auch eine 9 ‘“vpu ion gefornif werden m*t WD D =%
fann fiehyen 6: 3= 14 : 7, twobetniie Dol At felhen r;;,baﬁ

l Y ; G
ahnliche Gslieder su Diviforen gemadht 1UCTL‘\1]I; 3 DB. .E :w(-l-

tann ftelitn atb=c¢: +d und audy braz=d;c; of
Bleibt inuner eine richtige Proportion,

§. 8o. Mt jeder Propostion Fonnet vielerlei Ve
anbery ungen porgenonunen werdel,
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1) Durch BVerfepung der Glicber.
8= 3 +12

i

L%
e B4

12

.|
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T B 48 44

et

o &

2 LK

all TH

2+ O
& amb jebed Gled Famn alfo lefted feyn,
g) Durd) Berfelung der mittelfier Glieder,
PR S St AR [
3) Durdch Ubbition bei abnlichen Giliederit. _
am a4+ ma=bm: b+ mb, wo b
afen und gtent Glied ma und mb abdif
firid.
) Durd) Subtraction bei abnlichen Gliedern,
a—=am ;am—=bhb~mb :bm,
§) Dutd) Multiplication ciner Grdfe in alle 4 CGliee
der, oder in 2 Glieder,
23 —b Ihbm
ac ;acm — be : bem
asacm—b :bcm
ac:acm—=b :bm {
acam ——be: hcms
fic:am —bc: bm
wo fieté dad Product der beiden dufient
Gilieder bem der beiben tnnern gleich iffy
namliich abme.
6) Durd) die Divifion einer Grbfie in alleg Glicdey

ober nutr in givet.

2 :4am — b * bm
a am b bm
R Vo R P
a b
e A~ s hm
i' C
am Y bm
- ees 3 —
‘ch. c
a am
=;‘.—c-:b:bm
b bm
Iiam =~ —
¢ &

7) Durd
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7) Durdh Crhebing der Glieber 3u Pofengen, ober
Nudziehung der Wurgeln,

g Lt sam e ol o ivshm

a% : a*m?*= b* : b2*m*
Va :)1/am =]/b: }/bm

doo e b S B 3¢,

tyober einerlet @rponenten der Potengen und ber Whirseln
poraudgefet werden.

UG Hauptregel fur alle Beranberungen von 3 big 7
bei geometrifchen Proportionen merfe man, da die 3u mqz
ehénde Beranderung niemald allein an folchen. Gilicdern
borgenominien werden fann, bie einander multipliciven,
alg am iften und gfen; am 2fen iind 3ten. Denn alg-
Rann wiwde die Hauptbedinging, dbaf das Product dey
aufern Glieder dem ber innern gleich fey, nicht erfhllt,
o winde e8 3. B, Teine Proportior mebr bleiben, wenn
man das ofe und 3te Glicd mit einerlei Srofe multipli
¢irte, al8 a ; acm = bc : bm, wie die Probe betveift,

§. 81. Uus brei Gliedern einer geometrifthen Pro=
portion lafit fich alleselt Dad 4te finben, Denn febes Gilied
fann junt leBtent gemacht werbent, und dasd lete iff aleich
der Product ber miktlern dividirt dDurd) das vorbdere,

: amb

a;am =Db :bm, aljoift bm =

: 8.3

2+ 8i=3312) =~ =—
2

_ 2.1%
§:2 =i2: 3, =—— 3:—3-“
_ : 3.8

133 3= 8 8/ === g
12

122

3i12=42: 8, =—— 8:—3—*

Bel der continuirlichen Proportion, worin dad afe Glied
:fm ten gleidh) ife, ift Dad 4te ©lied eben fo gu finden,
enit 1

s

&3 8=8 32, unb32::—2—-

. : bb
ligemeina:b=b;:c, undb e = i
€2 | | 8a8

o —— —r

—

a1
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|
|
g_
i
I_

R




*

L, - N P gl 01 Pfay e S 4y s} g
dad Vrobuct der duferflenac == bb = b3, unbb =] ac]

it ac
woraus folgt, daf man beide mittiere finden fann, toen
die auferenn gegeben find; denn. i | /ac ift Dem gociten
Glicde , folglich auch dem 3ten gleid).
§. 82. Ausd der WVergleichung weter ober mebrere

sproportionert entftehen oft gany neu. Dendt .

1) Wenn in 2 verfchiedenen Proporfionen enved
bie beiden vordern oder die been lekter Glicde
aleich find, {o frehen die andern auch-in Propow
tion. 3. B.

feennazam—b: bm toert a tam = b : bm
und-a {am T c:om and e tecm=Db :bm

denn 2 Dinge, die einem 3ten gleich find , find
_ einanber {elbft gleich. _
2) MWenn abnliche Glieber in weien Proporiionen
einander gleich find (al8 dag 1fte und 3te; dab

¥

ote und afe), {o fichen die andern aud) in Proe

portion,
@a:am = b : bm 2'tam = b I hm
asan=Db:bn na': am — nb ! bm

gljpam: an =bm: bn alfpa:na = b : nb
3) Wenn bas ate Gilied der cinen Proportion de
Iften in der andern , und dad gte der ciuern D
ten in der andern.gleich iff , fo ftehen Die ibre
gen in SProportion,

atam=h=‘+hm a . am = b :bn
am :an = bm : bn b

am :amn —— b
folgl; a tan=/b ;bm n

—

b
glfo a s amn. == ; bn
n
ber wenn Ober ywenn
a :am = b :bm a.fam =—b :bn
b | ib
mdamn: am = b ¢+— | undb 2 2 amn —— : b
a Il Il

: b
Biff 3 :amoz=.—; bm- foiftam? amn = — ¢ b

e
4) Durd
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&) Durdy bie Multiplication der gleichnamigen Glice
: Der i Hwcien Proporéionen entfiehen neue,

a7z am <=4t bm

¢4 CB = t-dn

ac zamen — bd: bmdn
5) bedgleichen durdh bie Divifion gleichnamiger @l

4 *~am —- b+ bm

C:cn d: dn
- gk b bm
PR o g B IR N - o

€8 ift ein widtiges, und fir die Beffere Gt in
mathomatifthe Lehrfage und Beweife HdDf pothivendigesd
Giejibaft,  fich mit den geometrijchen Proporiionen und
fhren Verwandlunaen recht befannt gu madhen.
§. 83. Gine Reihe Iablen, die immer gleich mc_r:
mal grofier ober Eleiner ywerden, feift eine geometris
fshe Progreffion. 3.B. 1, 2, 4, 8. 16, 32
oder ¥, %, L, 5, 1% -2
;) 2y &1 B 16/
over 81, 273 Oy 3,1, 41 %/ A ¥
€olche Reihenentfichon aus lauter contlnnirlichen Propors
tionen , ald;

I:p=—4:4 ober aiam —am s ain®
Btk 8 am t am?® — am?; am? ¢,
& B R 10 G

Die nenen Glieder find: a, am, am¥, am3, am*, 3‘?15
wnd man entoect leicht, Daff der- Srponent m W eine
Poteny nicdriger ift, ald die Jahl bed Glicoed. 3. B, 1
6ten Gilied iff m3 ;3 1m 3ten Gliede m* 2c. :

SHeift mm die Jahl cined Glieded allgemein n, {0 ift
bie Potenz von, m allemal ung T geringer, alg 1y alfe
=n — rjund bas leste Glied = am"~ %, i

§. 84, Jwei von der Enden ciner gu*mnetr_tlf[h’“
Progreffion gletchvett abfiehende Glicber geben einerlel
Druduct,

1,2,4,816,32 und1.32=2.16 = A 0=

g 8 3 Sty
3, am, am*; am?, am*, am?, am®

o — e

B i
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#nb jebed Paar Glicber gidﬁf a%*m®o 3 well n oder. die Y
abl per Gilieder ungerade }T‘r{ fo Bleibt am? allein,
wird e mit fich felbjt multiplicict, jo formmt audy a%mb

§. 85, et ber geometrijchen Progreffion find
merfen: 2

pad erfte Gilied = a
ver Crponent — m
bad lelite Glich = z

~ Die Ungabl ber Glieder — n,
Jebed Glied.in einer Progreffion fann als fefsted angefehe
und gejdhrieben werben am=—% — z
Z
j . S
Das erftea = =i
am '
Der Erponent m = — b, i, Dem aten Gilicde Higk

d
birt durchd erfte; in der Reibe 3, 6, 12, 24, a8 1f
a == 3; am oder dag pweite Glied = 6, und
= m; uberbaupt befonmmt man bden Erponente,
wenn man dad fletnere Glied in dasd nachft grifien
. Dividirt, alg §2 =, :
Die Anzabl ver Gilieder n findet man am leichteften, toem
man die Reibe wirtlich hinfchreibt. 3. B, wenn =
m=3, z=162, f mufi die Reibe feyn:
= oy 263, 2*%.3, 2+3.3.3,2.3.3.3.3
— 1 i 62
alfo find 5 @i[tt‘écr, und n’: 5 % 3 g
Das Auffinden des Erponenten m wid bep nzabf
ber Gliever n qus gegebenes Datig erforbert tdeff

f}i't‘t”h“?} b*f)%ﬂr{.}ff} unbd Logarithmerivechnung (rovon
olgende Formeln
brauchbay 8 yer folg )

&

4
&

% iy
L

 / log. z — log, 2
=— Il C = ot
m= -Il/—',unbn:I+ .

lng,+ m H_ﬂ
0. 86. Smwifthen stweigegebenen Sablen a und b einf

thittlere Proportionalzall su finden » fage man:
dSX XD, und xx — ah
= x2

Wobel x bie gefuchte Sanl ift, %

ab

|/ ab
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Mehrere Proportionalsablen 3. B, 3 ju findbens
Die Reibe ift a, x, x*¥, x3, b,
§un iff ab = x . x3 (fiche §. 8435 und X . x¥ — s
folglich djt-ab = x*, und 4 ab = x = dem 2fen @Itebc.
$ird Died burdh das 1fte Glied dividit, o ergiebt fich dee
Grponent, mit dem alle folgende Glieder feicht u finder

find. ; 7
§. 87. Die Summe aller Glicder  einer geomctrls
fibens Progreffion giebt die Fovinel

am' — a 2 25
—p——— == 5 T Summe,
m - I

i [
2.%. Sn derProgrefiion 1, 2, 4, &, 16, 32, 63, 128, 256
fft az=1; m=2, 0 =9, folglid
pr 3t g PPl

ey

RO el R S S St IE a0
: 2 —1 I - =
inbeffen pflegt man oft durd) die blofe -‘gii‘abltwnl per Gilies
ber bie Summe ju findben, enn Dic Reihe Gefannt oder
gegeben und nicht yu lang e e ey
§. 88. Die Sununeeiner bid in'd Unendliche forts
gehenben- Progreffion Fann nur dann gefunken n,jctjben,
wenn Bie Neibe etne fallende, und der Erponent Fleiner,
alé 1 ift.

b
IBenn bad erfie Glied = a; def Crponent = c' fo
ift, wenn jeded Glied dad Pludgeichen hat, die Summe

a.c
S=
C 1 :
2. B, in der Reibe 3, 2,15 & Ee . f. £ 2 =35 ber
2 - b
Croonent = PRt und
ac 3.3

s " —

S
Seh > Joge T
§. 89. Renn in ciner unendlichen Reihe die el
-d G

d}ml weehfeln, {o ift die Sinmie S = =

Sn ber Meihe 2, — L, + 5, — 2, + o4, W fo W ift a==%
b
—_ 3 e pe— — s
mh_;m--ﬁ_%_;#_‘ ; und

ag

™
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FWenn von ben 5 Grdfien'a, m; 2, n, s dret Befannt iy,
{o Taffen fich mittelft folgender Tafel bie ibrigen finden.

ﬁormel’mfe{ fiar bie geometrijhe Progreffion.
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Sormeln,

At (m—1) s |a = erfies, oo
o g

2|a,m,s " i fff*l*‘

m
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Z, Geges|

M
Ge=

1
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o] lerdt Sormeln,
2| ben. [jucht DR _
3[ 1772
: I a,5n, £ m :ll—' iz ™
s Va.
8 5 ~—a
. — ————
11la,n, s m® = — m-- el s
41 AR A a a
- S ~— 3
15{a, Z, & m — ———
S ~— Z
] hok b/
. ‘7 L‘ n___‘_,,.._ﬁ,.. m = .:0
& i iz § —Z +s—-z
log. z — log, a
1713, m,z i §ofe ey
5 Bl 5 log. m
log. (a+ (m—1)s) — log. 2
18|a,m, s Bi= 7 -
n i ; 0g.- m]
0g. & 1= Of,. a
¥1012a, Z, 8 & g L
Il — X
log. (8—a)~— log. (s—1) .
: log,z=log,(mz—=(m—1)s) "
20lm,z, § i g:( (m—1) oy
j log m
. R R—" SR PRERE L L S S

Die Formeln No, 3, 12, 14, 16 find auf o gebrachfe
Sleichungen oo hoheren Graden, . deren - Uufldjung
fchwiertg und mihfam iff ; indeffen Fann mah dukc) BVerfude
oft balb dad Gefuchte finden. 3. B. ed fep Mo, 14 a2,

7 5 82

05 s= 242, man fud)t m; dann foll m®~-Trm =77

242
—Ti

-

= o {eyn. Man lege die Werthe unter, o iff m> —

242—2

g — mS — 121 m 4+ 120 = O.

Dic abh! 120 iff durd) 2, 3, 4, 5, 6 2. theilbar; das
ber verfirche man, {fatt m die 2, 3 260 u fefen; bei el
ther Sabl die Gleichung Null wird, diefelbe iff die vichtige.
Wir veollen annelmen m =2, fo iff

3 6
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m¥— 121 m+ 120= 2%~ 127 . 2 + 120 = 32 ~a4s
+ 120 = 152 — 242 = — qo, alfp nicht Null.
Nehmen wir m =3, foift
mS — 121 m + 120 = 3¥==127 . 34120243 30
+ 120 = 363 — 363 Zop alfo.ift m = 3.
Dad 7te Formular_fann aud) alfo gefchrieben un
mit Logarithimen leikht berechnet werden.

it 4]
FUI—E b= an—% Ll POt PP
"':1':‘_‘ T = -1 l/i’- T 1?:11/;-

L A o iR an-—-f
Die Mufldfung diejer Formulare fefst Kenntnif ber Wi
gelz und Logarithmenvechnung vorausd,  Der BVollftandige
feit wegen freben fie nit Hier an einem Plake, wo muw

e mit Reht fuchen fann:  Der e diefer Schrift o

laubt .und feine genauere  Audeinanderfelung der Lhn
vont Den *Progrefjtonen, die maniw Hafeler’'s, Dur
ja’ 8 und anderer Untoren Sehriften voliftandig abgehans
pelt funbef. Wer dad Vorbergehende begriffen hat, und dit
folgenben 3 Abjdynitte mit nfinerFfambeit lief, rird dit
gormulare mit Seichtigleit bfen und anwenden Fonnen,

IV, Auszichung der Wurzeln.

5. 9o: Dfine bie Kunft, aug einer gegebenert 3af
bie verlangte Wursel su sichen oher gu finden, Fann man
u per _miﬂﬂmmqfif neht weit formmen, weshall diefer
AD{ehnitt eine bejondere Ynfmerfjamteit verdient.

§. 91, Dicjenige 3abl, welhe Ein= ober mehre
Male mit ft) multipliciet wird, beift die Wu rgel Dor
aur Dlefe QL}?!_IE enttftandenen @}1‘{1?.51: 1‘}) oteng Siehe
$- 21. o ift 3. B, 4 die Wurgel von 16, denn 4.4
il 000 10 4 Rt ) e S
und *1764 = 4. e
e e
e UL MUDUS 265 Bruche geben Brivche. ¢
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